

校长信箱架起协同育人桥梁

——市容海学校打造家校育人新格局

刘世杰

前不久,一位家长通过校长信箱反映,孩子所在年级放学时间较迟,导致孩子回家后休息和完成作业的时间紧张。市容海学校高度重视这一问题,立抓立改,结合学校实际情况,在1天内重新调整了错峰放学时间。同时,为缓解家长等待孩子的焦虑,学校仅用3天时间,就完成了电子放学系统的安装与调适,让每一位家长都能看到孩子走出校门的时间,减少了不必要的等待,也缓解了家长接送孩子的焦虑。

这是校长信箱设立以来,市容海学校倾听家长诉求,及时回应解忧的典型案例。

办人民满意的教育,离不开对家长诉求的倾听与回应。市容海学校为更好地聆听学生、家长以及社会各界的真实声音,充分利用微信公众号平台,开设了校长信箱栏目。家长与师生可通过这个便捷通道,不断反馈意见与提出建议,让校长信箱成为学校携手家庭与社会,共同构筑美好教育未来的关键纽带。

“3天内必须回复。”这是成立信箱之初,市容海学校校长乔少东对信箱管

理者提出的要求。在这里,无论是作业问题,还是成长困惑,都能顺畅无阻地传递到专属部门,并即刻给予回复与处理。

起于问题,却不止于问题。校长信箱不是简单的意见收集箱,而是问题解决的辐射点。该校建立了“收集—分类—处理—反馈”的闭环管理机制,确保事事有回音、件件有着落。同时,还注重举一反三,将个案转化为普遍性改进措施,让问题解决产生了更大的辐射效应。

校长信箱不仅解决了具体问题,更重要的是搭建了家校对话的平台。通过这个平台,家长从教育的旁观者变成了参与者。一位家长在建议中提出“增加学生体育活动时间”,成为学校本学期进行体育课程建设的触发器。初中生增加早操时间,小学生课间活动增加趣味性运动,“2+2+5”的体育课程建设,确保学生每天2小时的体育锻炼,每星期增加2节体育课的同时,学校开展的5项特色运动,也将相继登场。

类似的互动,早已成为市容海学



市容海学校开展“传心声 促成长”校长信箱集中反馈活动。

本报记者 梁栋 摄

校的常态。家校的交流,增进了双方的理解和信任。家长们更加理解学校的教育理念和管理方式,学校也更加

了解家长的需求和期待。这种良性互动,为学生的健康成长创造了更好的环境。

图说

十八而志 逐梦青春

3月16日,长治学院附属太行中学举行2025届高三成人礼暨高考冲刺誓师大会。该校全体高三年级年满18周岁的学生在家长的见证下,通过加冠宣誓、礼拜恩师、跨越成入门、给未来的自己写封信件等环节,向青春致敬,开启人生新的旅程。

本报记者 梁栋 摄



安全进校园 电力护童心

本报讯 记者马嫣婕 通讯员李璠葆报道:“雨天可不可以躲在大树下避雨呀?”“湿的抹布可以擦拭电器吗?”日前,国网长治供电公司组织青年志愿者走进市健乐幼儿园,开展“雷锋月里传真情‘电’亮萌娃启智灯”主题团日活动。

活动现场,国网长治供电公司志愿者们用简洁明了的语言,结合实际案例,向孩子们讲解电

的来源、电力设施的作用以及如何安全使用电器等知识。同时,志愿者们还精心制作PPT和动画视频,通过形象直观的方式,帮助孩子们更好地理解电力知识。在互动环节,志愿者们设置了有奖问答、情景模拟等环节,让孩子们在轻松愉快的氛围中学习用电安全知识。孩子们积极参与、踊跃发言,现场气氛热烈。

活动最后,志愿者还为每位小

朋友们送上精美插画书籍和文具,并与孩子们一同参与充满趣味的互动游戏。

另外,国网长治供电公司工作人员还对学校内的用电设施进行全面检查,确保校园用电安全。

通过本次活动,不仅让孩子们加深对电知识的认识和了解,还提高了小朋友们的安全用电知识和自我保护能力,让每一个孩子都能养成良好的用电习惯。

徒步减压 为心赋能

——长治二十中举办初三年级励志远足活动

本报记者 马艳霞

春风拂面柳丝长,远足山间踏绿芳。为缓解初三学子备考压力,激发拼搏精神,增强团队凝聚力,日前,长治二十中组织全体初三师生和家长开展“涉泽而歌春作伴 青春执笔向峰题”主题远足活动。

奋进追梦路,青春励志行。活动前,该校精心策划了6.3公里徒步路线,从学校出发,途经漳泽湖国家城市湿地公园,然后至城市阳台。早上7时30分,全体初三学生身着校服,精神抖擞地在教学楼前集合。“没有比人更高的山,没有比脚更长的路。惟其艰难,才更需勇毅。愿每一位同学都能坚持到底、全力以赴。”初三17班学生鲁怡然说。

“远足是一种磨砺意志的旅程,每一步的积累,都将带领大家走向更广阔的天地。只要坚持不懈,就一定能够克服困难,迎来胜利的曙光。希望同学们借助这一次短暂充电,拥抱自然、感受生机,以更饱满的精神迎接百日挑战……”上午8时,伴随着该校领导的出发指令,全体初三师生以班级为单位,高举班旗迈着整齐划一的步伐昂首阔步、远足励志。

一路高歌,一路生花。学生们满怀豪情、整齐列队,在老师和家长们的陪伴下有说有笑地前行,他们笑容灿烂、步伐坚定,彰显着青春的激情与活力。途中,同学之间的互帮互助,展现出团队精神,正是这种团结协作的精神,让远足活动变得更加有意义,不仅锻炼了学生的体魄,更培养了他们的责任感和集体意识。伴随着一路春光,学生们最终到达目的地,通过学校设置的互动环节,学生们在轻松愉快的氛围中放松心情、减轻压力。

此次远足活动,不仅让学生们放松身心,在挑战中收获坚持与勇气,更为他们最后的冲刺阶段奠定了坚实基础。